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Megjelenik minden vasárnap. —— 

A lap szellemi részét illető közlemények a szerkésztőséghez, 
a pénzküldemények és hirdetések a kiadóhivatalhoz küldendők. 

Kéziratok nem adatnak vissza. 
Hirdetések árszabály szerint, többszöri hirdetésnélárkedvezmény. 

A mai drágaság 6 
a hivatalnokok. 

A majdnem két év óta tartó világ- 
háboru egyik jelensége és következ- 
ménye, a drágaság, amely minden- 
kor sulyosan nehezedett a polgárokra. 
Ma általánosan érezhető a drágaság, 
melynek sulya alatt bizony világszerte 
szenved az emberiség. A drágaság, 
amelynek immár multja, jelenje és jö- 
vője van, a nemzetgazdászok, politi- 
kusok és sociológusok állandó témájává 
lett s fejlődésének, kialakulásának ter- 
mészetrajza immár tudománynyá fej- 
lődött. 
Van mai, tegnapi, tegnapelőtti, félév 

előtti, két év előtti drágaság, vagyis a 
megélhetés nehézségeinek és a minden- 
napi szükségletek kielégitésének annyi 
fokozodása, ahány napja volt a há- 
borunak. 
Ha visszatekintünk a tegnapi, tegnap- 

előtti, félév előtti s még korábbi drága- 
ságokra, megállapithatjuk, hogy mindig 
csak a mai drágaság'" a legbor- 
zasztóbb, a legelviselhetetlenebb. Teg- 
nap is, tegnapelőtt is, az előtt is volt 
„mai drágaság" s bizony ugy lát- 
juk, hogy a holnapi, holnaputáni s az 
ezutáni drágaság is a megélhetés ne- 
hézségeinek ujabbnál-ujabb fokozása 
lesz. 
Ebben a világháboruban mindenkire 

sulyosan nehezedett és nehezedik a 
drágaság, de egy társadalmi osztály 
sem szenvedett s szenved annyit az 
állandó emelkedést mutató drágulás 
folytán beállott drágaság miatt, mint 
az ugynevezett hivatalnoki osztály. 
Ez a vagyontalan, tisztán fix-fizeté- 

sére utalt osztály az, amelyik munká- 
jának árát nem irányithatja, nem szab- 
hatja meg ugy, hogy az arányban le- 
gyen létszükségleteinek mai áraival. 

Ez az osztály az, amelyik az ijesztő 
drágulással szemben a türés, szenvedés, 

nélkülözés kálváriáját megadással járja, 

ez az osztály az, amelyik szemér- 
metesen és hangtalanul rejtegeti nyo- 
morát s szégyenérzetében nem üti dobra 

szenvedéseit. 
A kis- és középhivatalnokok eztei a 

legnagyobb sanyaruság és nélkülözés 
közepette a helyzet és az idők komoly- 
ságához méltó megadással hiven telje- 
sitik szolgálataikat s csak sápadt, gond- 

teljes arcuk árulja el, hogy az ők és 
családjaik megélhetésének vértelen, zaj- 
talan, de nehéz és küzdelmes csatáiban 

mennyit szenvednek. 
A hivatalnokok még békében is ne- 

héz körülmények között élték le életü- 
ket, dehogy a hivatalnoki családok 
ezreiben ma milyen a megélés, azt 
csak az tudja, aki maga is hozzájuk 
tartozik. 
Az elsőrendü szükségletek árai a bé- 

kés idők áraival szemben 100—200 
—3000-kal növekedtek s bizony az a 
20-300 drágasági-pótlék vajmi keve- 
set enyhitett a tisztviselők nyomorán. 
Az élelem és ruházatban beállott 

drágaság mamár nagy általánosságban is 
lehetetlen körülmények közé sodorta 
az ország értelmiségének ezt nagy osz- 
tályát. 

Valljuk meg, ne szégyenljük, hogy 
igenis nyomorogez az osztály, 
amely a háborus drágulásban munká- 
jának árát nem drágitotta, sőt szerény 
kéréseivel még azt sem tudta elérni, 
hogy bérét a valóságnak megfelelő 
arányban ugy emelje, hogy abból a 
háboru előtti időkben kielégitett szük- 
ségleteit csak megközelithetőleg is fe- 
dezhesse. 

Mindenki drágitott, a pék, a mészá- 
ros, a szabó, a borbély, a kereskedő, 

a cipész, a földmives, a termelő gazda, 
a napszámos, mind-mind 50—30000-kal 
emelte az árakat, csak a szegény hi- 
vatalnoki osztály maradt meg a régi 
alapon s amikor jókésőre megjött a 
20-25'o-os drágasági-pótlék, akkor 
már ezer helye volt e pénznek. 

Ez az értékes és értelmes osztály 
mai helyzete nagyon sulyos 
válság elé érkezett s ha illetékes 
helyeken nem sietnek javitani, türhetővé 
tenni az óriási drágulás rohamos emel- 
kedésével mindinkább gondterhesebb 
viszonyok közé kerülő osztályon, iga- 
zán nagy mulasztást követnek el. 
A mái állapotoknak nincs át- 

meneti jellege s igy a két év óta 
tartó háboru sok-sok dolgot állandosi- 
tott. Mamár az élelmiszerek megszer- 

zése körüli gondokat, más szintén első- 
rangu szükségletek elfogyása, hiánya 
tokozzák. A béke időkben beszerzett 
ruházati, háztartási s más cikkek két 

év alatt immár pótlásra szoritkoznak. 

A mai árak azonban e potlás esz- 

közlésének teljesen utját vágják. Ezért 
kell tehát most, még a nyár folyama 
alatt a tisztviselő-osztály sorsának, 
helyzetének javitásával sürgősen fog- 
lalkozni. 

Felhivjuk az illetékes tényezők figyel- 
mét és jóindulatát ezen osztály szomoru 
helyzetére s főleg arra, hogy a nyuj- 
tandó segitség nagyságának megállapi- 
tásánál nemcsak a mai, hanem a hHol- 

napi, holnaputáni s az ezutáni drágu- 
lás automatikus és biztos emelkedésé- 
vel is számoljon. 

Ez az óriási tábor, — állami és 
nem állami tisztviselői, hivatalnoki kar, 
—– mint az ország értelmiségének ge- 
rince, magja, becsületesen, odaadással 

szolgált és szolgál s a háboru érde- 
keit nemcsak szóval, de tettel s anyagi 
áldozatoktól sem riadva vissza önmeg- 
tagadással igyekezett s igyekszik elő- 
mozditani s igy igazán nemcsak, hogy 
emberiességből, de azért is meg- 
érdemlik, hogy velök igazságosan jár- 
janak el, mert reá szolgáltak. 
A hivatalnoki családokban nem- 

zetünk jövő fejlődéséhez szükségeltető 
értékes emberanyag van s igy hely- 
zetük javitása és türhetővé tétele nem- 
csak a jelenben, hanem a jövőre nézve 
is messze kiható eredményeket fog 
szülni. Ifj. Szántó Károly. 

közigazgatási bizottság ülése. 
F. hó 10-én volt a közigazgatási bizottsági 

ülés Csulay Lajos h. alispán elnöklete alatt. 

Az ülés megnyitása után a fegyelmi választ- 
mányban és a tanitói nyugdij bizottságban 
megüresedett helyre Botka István pénzügy- 

igazgatót választották meg. 

Ezután Csulay h. alispán rendes havi 
jelentése következett. Jelenti, hogy Meskó 
Aladár dr. várm. főorvos állását elfoglalta és 
hálásan emlékezik meg Mailand Henrik 

dr. lelkiismeretes tevékenységéről, mellyel a 
tőorvost helyettesitette. Visszatért Eperjessy 

István vm. II. főjegyző szabadságáról, Tóth 
Sándor dr. szászvárosi járásorvos pedig 8 heti 

szabadságot kér. Jelenti, hogy a főispán M a- 
gyar Árpádot irodasegédtisztté, Oprea 
Bélát h. irodasegédtisztté, Obradovics 
Dórát állandó dijnokká nevezte ki. 
A belügyminiszter a vármegye 1916. évi 

költségvetését elfogadta, de a járási székházak 

épitését a háborura való tekintettel törölte. A 
kereskedelmi miniszter is jóváhagyta a közuti 

költségvetést, állami javadalmazást a sok ut- 

adó hátrálékra való tekintettel azonban nem 

adhat. Alispán reméli, hogy e hátralékok eré- 

lyes felhajtása után a jövőben sikerülni fog 
az elmaradt javadalmazást kieszközölni,



SzászváÁRos ÉS VIDÉKE 1916. május 21. 

A vármegyei tisztviselők által 9050 K érték- 
ben jegyzett II. hadikölcsön kötvények meg- 

érkeztek. 
A földmivelésügyi miniszter a vármegye 

részére 30 q rézgálicot engedélyezett, ez azon- 
ban kevésnek bizonyult. A mult hó végén a 
miniszter ujabb 30 q-t helyezett kilátásba. 
A hadvezetőség 5000, katonai célra nem 

alkalmas lábbelit óhajt kiosztani, összeiratta 

az elsőfoku hatóságok utján az arra szorul- 
takat. A vármegyének jut 900 pár lábbeli és 

5350 kg. cipőjavitó anyag. 
Az élősertés árának maximálása hiányában 

kénytelen volt a sertéshusra megállapitott 
mximális árakat feltüggeszteni, de nem szün- 

tette meg a rendőri büntetőjogi felelősséget 

arra az esetre, ha aránytalan áremeléssel 

visszaéléseket követnének el. 
Mult hó 14-én Hátszegen vezette a kép- 

viselőtestület ujjáalakitását. Déván a tisztviselői 
állásokra a pályázat mult hó 20-án lejárt, a 

tisztujitást azonban a félévi számadásokra és 

a polgármester betegségére való tekintettel 
eltolta. 

Az uj időszámitás zökkenés nélkül való 
bevezetésének jelentése után a bizottság az 

alispán jelentését helyesléssel vette tudomásul. 

Misinszky Vilmos tb. főjegyző Szabolcs- 
vármegye átiratát ismerteti, melyet csatlakozás 
céljából küldött meg. Az átirat rámutat arra, 
hogy a folyton apadó magánkészlet követ- 

keztében napról-napra nehezebb lesz a lakos- 
ságnak lisztszükségletét kielégiteni, s erre a 

Haditermény R.-T. sem nyujt elég garanciát. 
Ohajtandó volna tehát, hogy a kormány a zár 

alá vett készleteit oldaná fel és az alispánok 
és polgármesterek rendelkezésére bocsátaná. 
Előadó javasolja, hogy az átirat pártolólag 
adassék ki a vármegye alispánjának, hogy ő, 

szerzett tapasztalatai alapján, hasonló feliratot 
intézzen a miniszterhez. Az átirathoz füzött 
eszmecseréből az a vélemény alakult ki, hogy 
a felirat kiegészitendő lenne oly értelmü ké- 

réssel, hogy a kormány engedje meg, hogy 
a f. évi termésből meghatározandó idő alatt 
és megállapitott mennyiségben mindenki köz- 
vetlenül szerezhesse be szükségletét. 

Szilassy István gazdasági felügyelő utal 
arra, hogy a Haditermény R.-T. eddigi mü- 

ködése sem a közönség megelégedését nem 
érdemelte ki, sem a gazdák elégedetlenségét 

nem oszlatta el, a feliratban tehát intézkedést 

kérne arra is, hogy a Haditermény R.-T. mü- 

ködésének számadásai nyilvánosságra hozas- 
sanak. A bizottság a kiegészitéseket elfogadja. 

Botka István pénzügyigazgató jelenti, hogy 

az elmult hóban egyenes adóban 31,856, ille- 
tékben 17,049, dohányban 40,159 K-val több, 
szeszadóban 63,094, fogyasztási adóban 5,834, 

hadmentességi dijban 8 K-val kevesebb folyt 

be, mint az előző években. 

Benkő András kir. tanfelügyelő jelenti, 

hogy a tavaszi munkálatok, járványok miatt 

sok volt a mulasztás, ami az óvódák és is- 
kolák müködését jelentékenyen akadályozta. 

A VI. osztályok vizsgáit mindenütt megtar- 
tották elég jó eredménnyel. A kárpáti falvak 

épitésére rendezett iskolai gyüjtések igen szép 
eredménnyel kecsegtetnek. 

Mahler Ignác főmérnök jelentése szerint 

a közutak állapota általában jónak mondható. 
Javaslatára a bizottság pártolja több nagy- 
rápolti lakos azon kérését, hogy az ottani 

postaügynökség postahivatallá szerveztessék. 
Ismerteti a miniszter leiratát, melyben a Petro- 

zsény felé induló 624. sz. vonatnak Déváról 

Piskiig való forgalombahozatalát elrendeli. 

Meskó Aladár dr. vm. főorvos jelenti, 

hogy hevenyfertőzőbetegség 36 községben és 

4 városban fordult elő, hólyagos himlő 30 

községben. Nagy az orvoshiány, négy járásban 

nincs orvos. Felterjesztést tettek a belügy- 
miniszterhez egyjárványorvos kirendelése iránt. 

Petrozsényben és vidékén, hol a járvány 
főfészke volt, az oltás óta ujabb megbetege- 
dés nem fordult elő. A nemi betegségek le- 
küzdésére szükséges előmunkálatokat az or- 
vosszövetségek már nagyrészt elvégezték. 
Szilassy István gazdasági felügyelő je- 

lenti, hogy a szétosztott magvakat mind el- 
vetették és a tavaszi vetés állása elég kedvező. 
A földmivelésügyi miniszter a Wolhyniában 

rekvirált és a vármegye gazdaközönségének 

előirányzott 50 drb. csikóból 30-at már el- 
küldött, azokat most állategészségügyi meg- 
tigyelés alatt tartják s e hó végén, vagy a 

jövő hó elején nyilvános árverésre bocsátják. 
A jelentést a bizottság tudomásul vette s 

ezzel a gyülés véget ért. 

Hétről-hétre. 
n hatósági mészárszék és a marha-spekuláció. 

A városunk tanácsa belátva a szükséget 

ujra megnyitotta a hatósági mészárszéket s 
igy lehetővé tette, hogy a szegényebb osz- 
tályok is hushoz jussanak. Az árakat esetről- 
esetre állapitják meg. Legutóbb a marhahust 

4 K és a sertéshust 5 K 80 fillérért árusitot- 
ták. Dicséret illeti a város vezetőségét ezen 
üdvös intézkedéseért, hiszen a 8 K-ás hus- 
árak mellett igazán csak a vagyonososz- 
tály ehetett hust. A hus árak alakulása, il- 
letve emelkedése abban rejlik, hogy ma min- 

denki spekulál marhával és sertéssel. Tu- 
dunk eseteket, hogy egy hét alatt egy darab 
marhán 300—400 K-át nyerészkedtek 

az illetők. A spekulánsok verik fel a marha 
árát. Egész kis magán-marhabörzék alakultak 
ki, ahol az adok-veszek a nyerészkedést 
szolgálja, de nem a főcélt: az élelmezés el- 
látását. Amig a tenyésztőtől a fogyasz- 
tóig jut az áru, addig 10-20-an is busás 

hasznot vágnak zsebre, persze a szegény 
togyasztó terhére. Az átlatkereskedést ugy kel- 
lene szabályozni, hogy az áru a tenyésztőtől 

a fogyasztóig a legrövidebb uton jusson el. 

1 fatinők. 
A hadicélokra erősen igénybe vett bőr- 

készitmények drágasága folytán már régen meg- 

indult egy mozgalom, amely a facipők vise- 

lésével óhajtja ellensulyozni a lábbeliekben 

beállott drágaságot és hiányokat. Városunk- 

ban mindez ideig semmi nyomát se látjuk 

ezen országosan meginditott akciónak, pedig 

a fatalpu-cipők és a facipők viselésével ház- 

tartásunk kiadásait nagyban apasztanók. Szer- 

kesztőségünk felkérte B e n kő Józset helybeli 
kereskedőt, hogy a marosvásárhelyi és sepsi- 

szentgyörgyi facipőgyárakból egy próba meg- 

rendeléssel ezt a közönyt törje meg. Bizony 

a mai komoly és nehéz idők véres napjaiban 

hazafias cselekedet facipőben járni. Meglátjuk, 

hogy a piaci korzón kik fogják pirulás nélkül 

viselni őket s kik fognak pirulni a káros di- 

vatu magasszáru drága cipők miatt ! 

Mindenne hészen. 
A háboru méretei oly nagyok, hogy annak 

végét ma még megjósolni sem lehet. A béke 

még sok-sok áldozatot kiván tőlünk s éppen 
ezért ugy cselekedjünk, mintha még sokáig 
tartana a háboru. Most az ideje, hogy már 
téli szükségleteinkről is gondoskodjunk. A 
nyár folyamán igyekezzünk beszerezni, amit 

csak lehet s főleg tüzifát. Éléskamránkat a 
tél üresen ne találja, ez legyen főgondunk. 
Itt emlitjük meg, hogy a sok esőzés folytán 
ez évben nagy gombatermés lesz. Ezt az ugy 
szólván ingyen kinálkozó növényitaplálékot jó 

lesz ez évben nagyobb mértékben gyüjteni, 

száritani. Téli étkezéseink rendjében nemcsak 
szükséget pótol, hanem változatossá is teszi 
azt. Kertjeink gondozását kettős szorgalommal 
lássuk el. Az ugynevezett káposzta-pillangókat 
irtsuk szorgalommal. San—Toy. 

Nyilvános számadás 
a kárpáti falvak ujra épitésére Szászváros kö- 

zönsége körében eszközölt gyüjtésről. 

Szászváros város képviselőtestülete az oro- 
szok által lerombolt kárpáti falvak ujra épi- 
tésére saját pénztárából 5000 K segélyt sza- 
vazott meg, s ezenkivül egy bizottságot kül- 
dött ki, amely a közönség körében ugyane 
célra önkéntes adományokat gyüjtsön. 
E bizottság feladatának lelkes honleányok 

közremüködésével eleget tett. A beérkezett 
adományokról a következő kimutatás szól: 

I. sz. gyüjtőbizottság: Anrae Józsefné ur- 
hölgy, Csűrös Blanka, Cs űrös Ilonka és 
Makkay Jolán kisasszonyok. (Utcák : Vásár- 
utca, Iskolatér, Országut, Orbonás házáig.) 

Barcsy János, Kootz Gusztáv, Szászvárosi 
Könyvnyomda Rt. 10-10 K, Recska 5 K, 
Gerbin 160 K, Bede Dénesné 5 K, Benkő 
József 2 K, Stelescu, Jurkovits, Kardos Irén 
1-1 K, Weisz Dezsőné, C. Zobel, Molnárné, 

Róna Jenő, Betty Fraenk, Ruke Oprean, 
Schuller 2-2 K, dr. Tóth Sándor 4 K, Joh. 
Gensthaler, Wenetta, ifj. Corvin Simon 1-1 
K, Klusch Mathild 2 K, Müller Vilmos, Fr. 
Freitag 1-1 K, Josef Linhart 4 K, Makkay 

József 2 K, Törökné, Cséch Alajos 1-1 K, 
Stephani, Orbonás Valér, Olvashatatlan, Vogt 
Károlyné 2-2 K, dr. Dobóné 6 K, Moldovai 

Simon 1 K, Zesevitz 20 f, Kováltsik, Nagy 

Ferenc 1-1 K, Marian Mari 30 f, dr. Szől- 

lősy Jánosné 5 K, Lili Andrae 1 K, Seidl 
főhadnagy 10 K, Széchény 5 K, Olvashatat- 
lan, Olvashatatlan, Olvashatatlan 2-2 K, dr. 

Erdélyy Istvánné 10 K, dr. Moldován Silvius, 
Florea 2–2 K, Branga, Fischer, Göty, Ol- 
vashatatlan 1-1 K, Z. H,., J., N. N., N. N. 
2-2 K, dr. Benyovszky 10 K, S. T., Amberty 

2-2 K, Singer 4 K, Rozenzweig, Weinber- 
ger, Olvashatatlan, N. N. 1-1 K, Olvasha- 

tatlan, Olvashatatlan, Olvashatatlan, Grosz 
2-2 K, Zinnern 4 K, Miki Kaltschmit, Laura 
Kahler, M. G. Zobel 2-2 K, Brosteanné, Né- 
methné 5-–5 K, Demeter 10 K, dr. Marko- 

vinovich 20 K, J. Seiler 10 K, N. N. 2 K, 

összesen 242 K 10 fillér. 
II. sz. gyüjtőbizottság: dr. Erdélyi Ist- 

vánné urhölgy, Barcsi Vilma és Barcsi 

Erzsi kisasszonyok. (Utcák: Szél-, Viz-, Ma- 
lom-, Közép-, Kovács- és Kertész-utca.) Si- 
mon Ferenc-10 K, özv. Brotschiné 2 K, Ko- 

lovrathn Oszkár 1 K, Schuster Tesi 90 t, 
Fleischer mérnökné 4 K, Lövy Rózsi 2 K, 
Kolovráth 40 f, Florean őrnagyné 6 K, Fritsch, 

özv. Székelyné 2-2 K, Deák Gerőnő 10 K, 
Bercsényi Sándorné 20 K, Maria dr. Maior 
1 K, Maler Sámuel 3 K, Albert Grátf 1 K, 

dr. Dózsa Józsefné 2 K, Varga Béláné 60 f, 
özv. Bokodiné 2 K, Ehrlich Margit 3 K, Mun- 
tean Leontin 1 K, Elsa Tisch 2 K, Wegner 

Frigyesné 10 K, özv. Bartha Lajosné, M. 
Katalin 1-1 K, Victoria Domsa 6 K, Branga 
2 K, Schuller Ferencné, Bodor János 5-5 K, 

Borbély Sámuelné 4 K, Müller Adolfné 1 K, 

Zezevitsch 40 f, özv. Banciuné őrnagyné 1 K, 
N. N. 40 f, Dósa Dénes 10 K, Szwoboda, 

Maria Biszok 1-1 K, id. Jellman Ferenc 50 

t, Olga Faber, Irene Wolt, Kovács, Schön- 

hard, Luize Schmidt, Katarina Klein 1-1 K, 
özv. Berivoy Jánosné 10 K, Szászné 2 K, 

J. Flegel, Solymosi 60G6-60 K, Julius Schul- 

leri kapitány 5 K, Ganger Frigyes 120 K, 

N. N. 26 f, Maria Tenase, Victoria Jura, Lo- 

reni, Hedvig Andrae 1-1 K, Hedvig Divi- 
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soli alezredes 10 K, Birtler 2 K, Juliu Veltianu 

4 K, Makkai Dániel 2 K, Kétes, N. N. 1-1 

K, összesen 174 K 86 fillér. 

III. sz. gyüjtőbizottság: Fábry Alajosné 

mhölgy, Antóny Muci, Bölcskévy Gitta, 

Szabó Sárika kisasszonyok. (Utcák : Posta-, 

Klastrom-, Hosszu-, Romoszi- és Kistimár- 

utca.) Fábry Alajosné 20 K, Karl Sassler 5 

K, Josefine Antoni 1 K, Maria Schuleri 3 K, 

Kolthayné 2 K, Harthné 5 K, Zárda 20 K, 

Trakker 1 K, dr. Kristót Gy. 2 K, dr. Nagy 

Sándor 3 K, Schulmeister G. 10 K, özv. Né- 

metyné, Szász Sándorné, Vig Gáborné 2-2 

K, Dálnoky Róza 50 t, Mihályi Béláné 1 K, 

Pakker Károlyné 60 f, N. N. 1 K, özv. Fe- 

renczy Miklósné 2 K, Gyula Józset 40 t, Richter 

1 K, Boianti Mária 40 t, N. N. 80 f, N. N. 

40 t, N. N. 33 f, Bagothay Domokos 40 f, 

Fesztertreui Riebel Albertné, Baum Mihály 

1–1 K, Oprean 50 f, N. N. 17 f, Szabó 

Sári 2 K, összesen 141 K. 
(Folyt. köv.) 

Felhivás hátralékos előfizetőinkhoz1 
Kérjük hátralékos előfizetőinket, ugy a hely- 

ben, mint vidéken lakókat, hogy kegyesked- 

jenek előfizetési dijaikat befizetni s ne várjanak 

külön felszólitásra. Segitsenek ezzel is ismét 

megapadt kiadóhivatali személyzetünkön, a 

hirlapkiadást pedig a mostani nehéz időkben 

s az anyagi erők hiányában igy támogassák. 

Lapunk igyekezni fog közönségét továbbra is 

kielégiteni, szolgálni, de előfizetőink se ma- 

radjanak hátralékban, ne okozzanak azzal is 

munkát, hogy a névszerinti felszólitást bevárják. 

Helybeli előfizetőink ne várják be a nyug- 

ták szétküldésél, fizessék be a kiadóhivatalba 

előfizetési dijaikat. Ha valaki nem tudná elő- 

fizetési hátralékának összegét, ugy szives meg- 

keresésre kiadóhivatalunk azonnal tudatja ezt. 

Ismételten kérjük az előfizetés megujitását s 

uj előfizetők gyüjtését is. Hazafias tisztelettel: 

a ,SZÉSZVÁROS és TIÉRE" 
kiadóhivatala. 

NAPI HIREK. 
Hozzátok vissza. 

A seregek még egyre mennek... 

Mért nincs vége már a tragédiának ? 

A poklot megjárt embereknek 

Minden csepp vére kell tán a világnak ? 

A vér, hogy tengerének mélyén 
Verjen gyökeret gyásznak szenvedése, 

S rohanjon át legázolt békén, 
Hogy soh'se legyen többé szenvedése ?... 

Millió pehely repdes, száll a földön, 

Vihar-felleg: honvédők serege; 
Villámot szór, rozsdás bilincset törjön 

S üssön szét a gonoszságon vele 
S nagy a világ !... Mig megtorlás villáma 
Felperzseli pokloknak hadait, 

Sok bánat vár még addig a hazára : 

Sürün szállnak hadakba tiai. 
...Hát szálljatok I... Száguldó vihar-szárnyak 

Röpitsenek a nagy világba szét: 

Az elnyomottak ébredésre várnak, 
Nincs, ki feléjök nyujtaná kezét. 

Őh, menjetek, mentsétek meg a békét, 
Hozzátok vissza zászlóink alatt : 

Onnan hintse szét szivderitő fényét 
Mindenüvé, hol csak élő maradt! 

Kosztolánszky István. 

— Kormánybiztosok kitüntetése. A kor- 

mány megszüntette a harcterekhez közeli vár- 

megyékben szervezett kormánybiztosi álláso- 
kat; a király ez alkalomból a kormánybizto- 
sokat kitüntetésben részesitette. A hivatalos 

lap közölte az erre vonatkozó királyi kéz- 

iratokat, amelyek szerint báró Tallián Béla 
az I. osztályu vaskoronarendet, Molnár 

Viktor volt tőispán a Ferenc Józset-rend nagy- 

keresztjét, grót Bethlen Balázs szolnok- 

dobokai, Betegh Miklós tordaaranyosi, 

Bartal Aurél pozsonyi, grót B eth l e n Ödön 
kolozsmegyei, báró Kürthy Lajos zólyomi 
és turóci, Szinyei-Merse István árvai és 

zempléni és Dellimanics Lajos torontáli 

tőispán a Szent István-rend kiskeresztjét, 

Walbaum Frigyes szebeni, Joanovich 

Sándor temesi, M a r a László hunyad-, Szász 

József alsófehér- és marostordamegyei, Belo- 

sevics István varasdi, L a b a s László belo- 

vár-kőrösi, Trescsecz Vladimir zágrábi és 

báró Zmajics Vinko modrusi főispán a 

Lipót-rend lovagkeresztjét kapta. 

—– Kitüntetések a 64-ik gy.ezredben. 

Öfelsége Frentiu Kornél és Eibl Richárd 
őrnagyokat a vaskorona-rend III-ik osztá- 

lyával, Nagy János és Róna Sándor tart. 
hadnagyokat a legmagasabb elismeréssel (Sig- 

num-laudis) tüntette ki; Piska Vince őr- 

vezető az ezüst érdemkeresztet a vitézségi 
érem szalagján kapta; továbbá Stein Sámuel 

őrmester és Hanz János közlegény az I. oszt. 

ezüst vitézségi éremmel; mig Leszleu 

György, Bunea Péter, Hamburg Árpád, 

Serbán Sándor, Roth György, Draja 

János, Vargha Sylvester, Lázár Miklós, 

Marky János és Koz ma Nekisor a II. oszt. 

ezüst vitézségi éremmel lettek kitüntetve; a 

bronz vitézségi érmet a következők kapták : 

Nadrony János, Dumitru Pál, Gar- 

dean János, Nikora János, Angeleszk 

János, Szin Konstantin és Zs urzs Basilius. 

— Kitüntetések a 71-ik gy.-ezredben. 

Őfelsége Hergott József főhadnagyot a leg- 
magasabb elismerésben (Signum-laudis) része- 

sitette; Gansler László egészségügyi zász- 

lós az arany érdemkeresztet és dr. jur. Bier- 

mann István őrmester a koronás ezüst ér- 

demkeresztet a vitézségi érem szalagján kap- 

ták. Az I. oszt. ezüst vitézségi éremmel Jirka 

János kadett és Brana Antal káplár lettek 

kitüntetve; továbbá a bronz vitézségi érem- 

mel a következőket tüntették ki: Szkácsik 

István őrmester, Malcsicsák András sza- 

kaszvezető, Lascsák Ignác káplár, Stoba 

György őrvezető, Sykora István, Bolo 

Imre, Fandro Károly, Duri ga Józset, Ka- 

szik Gáspár, Gajdoss Józset és Krátky 

András közlegényeket. 

— Majláth püspök jubileumi alapitvá- 

nya. Gyulafehérvárott Maj 1 át h Gusztáv grót 

erdélyi püspök, püspökségének 19-ik évfor- 

alapitványt tett. A jubileum alkalmával hála- 
adó istentisztelet volt. Az egyházmegye kül- 
döttsége élén Tamási Áron üdvözölte a püs- 
pököt. 
— Előléptetés. A király kis- és nagybar- 

csai Barcsay Tibor 9-ik honvédhuszárez- 

redbeli tőhadnagyot 1916. május 1-ei rang- 

gal századossá léptette elő. 

— Kinevezés. A király B ó d i Miklós had- 
apródot, vm. irodatisztet népf. hadnaggyá 

nevezte ki. 

— Dicsérő elismerés. A Nagyszebenben 
székelő katonai parancsnokság a helybeli ka- 

tonai tartalékkórházban szolgálatot teljesitő 

Schulleri Gyula századosnak és dr. Dá- 
vid Kornél népf. segédorvosnak a háboru 

tartama alatt teljesített kitünő szolgálataikért 
dicsérő elismerését fejezte ki. Az erről szóló s 

kitüntetés számba menő dicsérő okiratot mind- 

kettőjüknek már kézbesitették. Gratulálunk ! 

— Változás. A Vajdahunyadon megjelenő 

„Vajdahunyad" c. laptársunk szerkesztését t, 

dulóján két hadiárva javára 20.000 korona 

év május hó elsejétől Nemes Józset dr., P. 
Béres Gaudenc és Cs onk a Géza vették át. 

— Besorozottak vizsgái. A helybeli retf. 

Kún-kollégiumban május 16-án volt a beso- 

rozott VI. és VII. osztálybeli tanulók évzáró 

vizsgálata. A vizsgát tett és katonai szolgá- 
latra bevonuló tanulók a következők: VI. o. 

Ernst Péter, Janicsák Józset, Lahni 

Nándor, P a pp Gyula, Risa Vilmos. VII. o.: 

Bornemisza András, Fek ete Lajos, Gocz 

Dezső, Gyüre László, Máyer János, Ka- 

rakas Lajos, Trakker Árpád. 

— Az iskolai év vége. A kultuszminisz- 

ter rendeletet bocsátott ki, amelynek értelmé- 

ben az ország összes középiskoláiban junius 

3-án ér véget az idei iskolai évad. Junius 

harmadikáig be kell fejezni a záróvizsgálato- 

kat és a bizonyitványkiosztásnak is meg kell 

történnie. A rendelet hatálya kiterjed az összes 

gimnáziumokra, reáliskolákra, polgári és ke- 

reskedelmi iskolákra, valamint a tanitóképző- 

intézetekre is. A helybeli ret. Kún-kollegium- 

ban f. hó 29., 30., 31. és junius 2-án fog- 

nak az osztályvizsgák lefolyni. Másodikán 

(pénteken) lesz az évzáró ünnepély. 

- Kitüntetések. A király Nerabrucki 

Putsch Gusztáv volt 64-ik, jelenleg 82-ik 

ezredbeli őrnagyot a harctéren teljesitett ki- 

tünő szolgálataiért a III. osztályu hadiékitmé- 

nyes katonai érdemkereszttel tüntette ki. 

Dr. Schárer Sándor tart. 28-as vadász- 

főhadnagyot — helybeli ügyvédet - pedig 

szintén a harctéren tanusitott vitéz magatartá- 

sáért a ,Signum-laudis"-sal tüntette ki. Gratu- 

lálunk 1 

— Kormánybiztos. A vallás- és közokta- 

tásügyi miniszter a helybeli ref. Kún-kollegium 

ez évi érettségi vizsgáira kormánybiztosul 

Szádeczky Béla erdélyi nemzeti muzeumi 

könyvtárőrt küldte ki. Az érettségi vizsgák 

ideje még nincs megállapitva. 

— Hősi halott hazatérése. Megtért szülő- 

földjére az ifju hős szentgericei Na gy Lajos. 

Életének 23-ik tavaszát betöltve, mielőtt a 

24-ikhez ért volna — az ellenség gyilkos 

golyójának esett áldozatául. Az 50-ik gyalog- 

ezred zászlósa, jogszigorló, szentgericei Nagy 

Géza pestmegyei tanfelügyelő fia, szülőinek 

és rokonainak szemeténye, az avalai véres 

fensikon 1915. október 16-án Szerbia átkos 

földjén lehelte ki áldott lelkét. Idegen föld- 

ben, Belgrádban hantolták él szerető bajtársai, 

ahonnan a szülői kegyelet a pusztulás helyé- 

ről hazahozta Marosillyére. Folyó 3-án jött 

meg a hős halott és aznap temették el. Utolsó 

utján az igazi részvét meghatóan nyilvánult 

meg; az egész község vele volt és koporsó- 

ját, sirját a vigasztalás virágai takarták be. 

Volt tanárja Zlamál Ágost dr. gyulafehér- 

vári tanár, szentszéki ülnök megható gyász- 

beszédével elbucsuztatván tőlünk, ittmaradot- 

taktól - nem maradt szem szárazon. Most 

hős nagyatyja: Nagy Lajos 48-as honvéd 

százados mellett pihen a hős unoka. Nyu- 

galma legyen csendes. 

— Megyei fürdők. Algyógytürdő (u. p. 

Algyógy), Kalántürdő (u. p. P.-Kalán) hévvizü 

kénes-vasas fürdők, valamint a dévai sóstürdő 

nagyban készülődnek az ez évi szezonra. A 

türdők megnyitásáról és az árakról tájékoz- 

tató hirdetéseket a fürdők kezelőségei nem 

sokára közzéteszik. 

— Vas-váltópénz Németországban. A 

német szövetségtanács az aprópénz nagy hi- 

ányára való tekintettel május 11-iki ülésén 

rendeletet bocsátott ki, amely szerint a biro- 

dalmi kancellár felhatalmazást nyer arra, hogy 

5-5 millió tiz és öt pfenniges vas-váltópénzt 

veressen.
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— Irásbeli érettségi. A helybeli ref. Kún- 
kollégiumban f. hó 15, 16 és 17-én voltak 
az irásbeli érettségi vizsgálatok, melyen nyolc 

tanuló jelent meg, köztük a wiener-neustadti 
katonai akadémia négy első éves növendéke. 

A szóbeli vizsgálatra ujra haza fognak jönni. 

—- Sok helybeli üzletember panaszko- 
dik, hogy a villamosvállalat hétköznapokon 

későn ereszti meg az áramot s e miatt üz- 
lethelyiségében a munka megakad. Különö- 

sen műhelyekben, boltokban nemcsak kelle- 
metlen ez a szokás, hanem káros is. A va- 

sárnapi mozi-előadáshoz már korán kigyulnak 

a lámpák, mig hétköznapon nem. Felhivjuk 
a vállalat vezetőségét e sérelem orvoslására, 
amely különösen esős-borus időben nagyon 
is jogosult. 

– Vármegyei közgyülés. Törvényható- 
ságunk rendes tavaszi közgyülését e hó 30-án 
tartja meg. A közgyülési tárgysorozatos meg- 
hivók szétküldettek. Az alap-tárgysorozat 368 
pontból áll, melynek kiemelkedőbb részei a 

leiratok között a belügyminiszternek a lekül- 
dött folyó évi költségvetésre vonatkozó észre- 
vételei, a kebli ügyek között az 1915. évi 
alispáni jelentés, továbbá egy vármegyei árva- 
széki ülnöki állás, valamint az ennek betöl- 

tésével esetleg megüresedő egyéb állások és 
egy II. osztályu szolgabirói állás betöltése, a 
községi ügyeknél a költségvetéseken és zár- 

számadásokon kivül a községeknek IV. hadi- 
kölcsönre eszközölt jegyzései, a kérések kö- 

zött a dévai tanitóképzőintézet kérése anyagi 
támogatás iránt szimfonikus zenekarának fel- 
szerelésere. Két átirat van. Az egyik Jász- 

Nagy-Kun-Szolnok vármegye átirata a hadi 
nyereségek megadóztatása érdekében, a másik 
Arad város átirata az Ausztriával 
gazdasági egyezség tárgyában. 

— Királyi kitüntetés. B ö sz e József asz- 
talosmester 30 év óta dolgozik becsülettel a 
pétertalvi papirgyárnak. Közben felszaporodott 
kis családja, s hogy kiütött a nagy háboru, 
hét fia és a veje vonult egyszerre a zászlók 
alá. A péterfalvai asztalos fiainak a hire hogy 
hogy nem, valamiként eljutott a legfelsőbb 
királyi várba s öreg királyunk ugy gondolta, 
hogy a hét katonatiu apja megérdemli az ő 
legmagasabb megemlékezését. A mult vasár- 
nap ünnepség volt a péterfalvai községházán. 
Walbaum Frigyes főispán utazott ki Fabritius 
alispán és a főszolgabiró társaságában, hogy 
átadja Bösze Józsefnek a király üzenetét. 
Összesereglett a falu népe is, már akik még 
otthon vannak. Wallbaum főispán szép sza- 
vakban jutatta kifejezésre a legfelsőbb királyi 
meghagyást s amikor a király szép ajándé- 
kával, - egy ezüst órával, melyen a magyar 
korona alatt a király aláirásának kezdőbetül 
vannak bevésve és 5 drb. százkoronás bankó- 
val, - szavainak még nyomatékosabb sulyt 
adott, Bösze József alig tudott hinni a fülé- 
nek, hogy ez a sok kitüntetés mind vele tör- 
ténik s a meghatottságtól alig tudta elmon- 
dani leghálásabb köszönetét. 

— Halálozás. Főtisztelendő Medg yes 
János marosillyei róm. kath. plébános életé- 
nek 46-ik, áldozó papságának 23. évében 
hosszas szenvedés után 1916. május 8-án el- 
hunyt. Temetése f. hó 10-én volt nagy rész- 
vét mellett. 
– A munkára kiadott hadifoglyok szö- 

kését - a nagyszebeni cs. és kir. katonai 
parancsnokság tapasztalata szerint - a lakos- 
ság élelemmel, szállással, utbaigazitással tá- 
mogatja. Figyelmezteti ezért a 12-ik hadtest 
területére kinevezett kormánybiztos a közön- 
séget, hogy az ilyen büntett elkövetőjét 2 

évig terjedhető börtönbüntetéssel sujtja a 
törvény. 

kötendő 

— Előléptetés. A király Veltiá n Győző 
dr. dévai pénzügyi titkár és Fejér Józset 

kir. törvényszéki biró, népfölk. hadnagyok 
főhadnagyokká léptette elő. 
– Egészségügyi intelem! Lakóházaink 

s udvaraink tisztaságára ügyeljünk. A szemét- 
dombokat öntsük le oltott mésszel, hogy a 
légypeték elpusztuljanak. Irtsuk a legyeket, 
mint a betegségek terjesztőit. Ivóvizünk, ku- 
taink tisztaságára szintén nagy gondot for- 
ditsunk. Csatornákat, levezető árkocskákat ol- 
tott mésszel öntözgessük. A gyanus megbe- 
tegedéseket azonnal bejelentsük. Italunk hü- 
sitésére csak müjeget használjunk. 

—– Madárnap. Szép ünnepély keretében 
tartotta meg az áll. elemi leányiskola a szo- 

kásos madárnapot f. hó 16-án d. u. a sétatér 
szabad ege alatt. Imával való megnyitás után 
alkalmi szavalatok következtek, melyet meg- 
lepő precizitással adtak elő a kis gyermek- 
ajkak. Ezután Csűrös Pálné igazgatónő in- 
tézett nagyon tanulságos, de egyben megható 
beszédet a kis hallgatósághoz, amit a jelen- 
volt közönség is lelkesen megéljenzett. Cs ű- 

rös Blanka és Hlavati Teréz tanitónők 

vezetése mellett gyönyörködtető énekben volt 
részük a hallgatóknak. A befejező ima után 
a jókedvü gyermekhad uzsonnázáshoz és ját- 

száshoz fogott. A lemenő nap vetett véget e 
kedves ünnepélynek, mely békés hangulatával 

oázisként hatott a háboru okozta borus ke- 
délyekre. 

— Mi lesz tüz esetén ?1! A melegebb na- 
pok közeledtével jogosan tesszük fel e kér- 

dést, hiszen általánosan tudott dolog, hogy 

városunknak ma nincsen tüzoltósága. Sőt tüz- 
oltó szereink is oly hiányosak, rosszak, hogy 

azokkal dolgozni nem lehet. Megirtuk már, 

hogy a tanács a tüzoltó-egyesület feloszlatása 
és kényszertüzoltóság felállitása iránt az alis- 

páni hivatalhoz javaslatot terjesztett be, de 
mindezideig mi sem történt. A tüzoltó esz- 
közök és szerelések rendbehozatalát amugy 
is eszközölni kell, jó volna tehát a határozat 
megérkezéséig is ez iránt intézkedni. 

— Sportélet Piskin. A „Piskii Vasutas 
Sportegylet", mely 1909. évben alakult, az 

évekkel ezelőtt épült, de időközben elhanya- 

golt és tönkrement tennis-pályát ujraépitette 
és igen szép számu jelentkezővel a tennis- 

játékot f. évi május hó 1-én ujra megnyitotta. 
Ezt megelőzőleg tekintélyes anyagi áldozatok 
árán még a tél folyamán az állami iskola 

tornatermében tornaszereket állitott fel tagjai 
részére, ahol nyujtó, korlát, ló, gyürühinta, 
mászó- és ugrószerek állanak a tagok ren- 
delkezésére. Az ifju sportegyesület, mely rö- 
vid hétesztendős fennállása dacára is gazdag 

multtal rendelkezik ez ujabb ténykedésével is 

őszinte hálára kötelezte a testedzés barátait 
és a sportkedvelő közönséget, amely az egye- 

sület football-mérkőzésein is igen sokszor 

szeretettel lelkesült kedvelt bajnokaiért, akik 
számos vidéki városból tértek meg győztesen 

öregbitvén és terjesztvén szerte e hazában 
Piski véráztatta földjének dicsőségét és régi 
hirnevét. 

- Tilos májusban az exhumálás. Bécs- 
ből jelentik, hogy egészségügyi okokból május 

1-től október 1-ig a hadmüveleti és a had- 
tápterületeken elesett, vagy betegségben meg- 

halt katonák exhumálása és elszállitása nin- 
esen megengedve. Már megengedett exhumá- 
lásokat és elszállitásokat májusban keresztül 
lehet vinni. Ujabban beérkező kérelmeket 
azonban nem vesznek tekintetbe. A német és 
bolgár hatóságok hasonlóképpen rendelkeztek. 

— Korcsmázó diákok. A helybeli Kún- 
kollégium felsőbb osztályu 18 növendéke su- 
lyos összeütközésbe jött az iskolai szabályok- 

kal. Ugyanis kiderült, hogy a serdülő ifjak 
rendszeresen eljártak a Müller-féle országuti 
korcsmába s ott felnőttek módjára szórakoz- 
tak. Boroztak, billiárdoztak, kártyáztak. E tit- 

kos mulatság felfedeztetvén, az iskola 

tanárszéke szigoru vizsgálatot tartott s az ille- 

tőket szigoruan megbüntette. 

– Adakozzunk a „Vörös-Kereszt: 
egylet részére. 

— Gyilkosság. Nagydenk községben mult 
vasárnap este Pereu Mariska nevü öreg- 
asszonyt meggyilkolták. A nyomozás kideri- 
tette, hogy unokaöccse, Paskulesc Flore, 

aki mint szabadságolt honvéd tartózkodott a 
faluban – ölte meg. A gyilkosságban — 

amint a vallomásokból kitünt - 20 koronáért 
egy cigánylegény is segédkezett. A gyilkos 

rokont e gaz cselekedetre egy megváltozta- 
tott végrendelet késztette. A bünösöket letar- 
tóztatták, az eljárás megindult ellenük. 

— Hirdetmény. Közhirré teszem, hogy az 

1897. évi XXIII. t.-c. értelmében szervezett 
pécsi és nagyváradi honvédhadapród-iskola 
1. évfolyamába az i916-17. tanév kezdetén 

(szept. 21-én) több alapitványi hely és na- 
gyobb számu tandijfizetéses hely fog be- 
töltés alá kerülni. A honvédhadapród-isko- 
lák II., III. és IV. évtolyamába felvételnek helye 
nincsen. A felvételi feltételek a városi kiadó- 
hivatalban hétköznapokon a hivatalos órák 
alatt megtekinthetők. Szászváros, 1916. május 
hó 8-án. Andrae s. k., polgármester. 

— Olcsó szépirodalmi müvek. A ,Szász- 

városi Könyvnyomda Rt." könyv- és papir- 
kereskedése folyó év junius hó 20-ig mélyen 
leszállitott árakon bocsát a t. olvasóközönség 

rendelkezésére számos kiváló szépirodalmi 
művet. Saját érdekében cselekszik, ki a ked- 

vező alkalmat megragadja. Az igazgatóság. 

— A szászvárosi állami polgári leány- 

iskola 1915/16. tanévi évzáró vizsgálatai- 
nak sorrendje: Május 29-én d. u. 3 órától 
kezdődőleg tornavizsgák. Május 30-án d. e. 
8-9-ig hittanvizsgák. Május 31-én d. e. 
8-11-ig I. polg. osztályvizsga, d. u. 3-6-ig 
II. polg. osztályvizsga. Junius 2-án d. e. 
8-11-ig III. polg. osztályvizsga, d. u. 3-6-ig 
IV. polg. osztályvizsga. Junius 3-án d. e. 10 
órakor záróünnepély. Junius 5-én d. e. 8 
órától kezdődőleg irásbeli magánvizsgák. Ju- 

nius 6-án d. e. 8 órától kezdődőleg szóbeli 

magánvizsgák. Simonné Horkay Malvin, 
polg. isk. igazgató. 

– Mozi. A helybeli mozi-vállalatnak mult 
vasárnapi igen szép előadásával a közönség 

nagyon meg volt elégedve. ,„A halál jegyese" 
valamint „Az üldöző lelkiismeret" cimü drá- 

mák ugy ujdonságuknál, valamint irodalmi 

becsüknél fogva igazi műélvezetet nyujtottak. 
Megjegyezzük, hogy a főváros első mozgó- 

szinházaiban is ujdonságként szerepelnek e 

darabok. A mai előadás sokat igérő müűsora 
hirdetéseink között olvasható. 

— Hirdetmény. Közhirré teszem, hogy az 
1898. évben született és alkalmasnak talált 
néptölkelésre kötelezett osztrák állampolgárok 

a f. évi május hó 11-én, az emlitett évfolyam- 
hoz tartozó és alkalmasnak talált néptfölke- 
lésre kötelezett magyar állampolgárok pedig 

f. évi május hó 29-én tartoznak még abban 
az esetben is bevonulni, ha ez a körülmény 
a népfölkelési igazolványi lapjukon feltüntetve 

nincsen. Szászvároson, 1916. május hó 8-án. 
Andrae s. k., polgármester. 

—– Kóbor kutyák. Városunk utcáin - kü- 
lönösen éjjel – sok-sok kóbor kutya csatan- 

gol. Jó volna, ha a pecérek elfogdosnák és 

kiirtanák e veszélyes vendégeket. Ezuton is 

felhivjuk az illetékes hatóság figyelmét erre. 
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A nyomdák áremelése. A háborus ál- 

lapottal összetüggően a nyomdaiparban fel- 

dolgozásra kerülő papir és egyéb nyersanya- 

gok a már eddigi nagy áremelkedésen felül 

ujabban olyan óriási mérvü emelkedést mu
- 

tatnak, azonkivül ezen feldolgozásra kerülő 

anyagok hiánya fokozódik, a munkáshiány 

mind érezhetőbbé válik és ezáltal maguk az 

üzemköltségek is oly mérvben emelkednek, 

hogy a nyomdák eddigi áraikat fenn nem 

tarthatják és ezen anyagáremelés következté- 

ben kénytelenek az összes nyomdai termékek 

árait a tényleges előállitási költségeknek meg- 

felelően 60—–800/0-kal felemelni. A könyv- 

nyomdákban feldolgozásra kerülő fontosabb 

anyagok a háboru kitörése óta a következő 

áremelkedést mutatják: Közönséges fogalmi 

papir 150, simitott nyomópapir 120, szines 

papirok 130, középanyagu papir 135, tfamen- 

tes papir 140, pellur- (átiró-) papir 160, gép- 

iró és egyéb levélpapirok 90, különféle cso- 

magolópapirok 150, muüűnyomópapir 60, finom 

könyv- és okmánypapir 100, különféle kar- 

tonok 125, levélboritékok 95, papir- és fale- 

mezek 120, vászon- és pamutnemüek 190, 

bőr 150, hajtószij 300, festékek 100, kence 

600, keményitő 200, enyv 120, olajok 150, 

terpentin (pótlék) 255, vegyiszerek 250, füző- 

drót 50, ólom 150, finom rudón 1100, anti- 

mon 5400/0-kal emelkedett. 

—- Hivatalos órák a pénzügyigazgató- 

ságnál. A dévai m. kir. pénzügyigazgatóság 

ez uton közli az érdekeltekkel, hogy a hiva- 

talos órák f. hó 8-ától kezdődőleg reggeli 8 

órától délután 2 óráig fognak tartatni. 

— Hol szokott Ön borotválkozni?! 

Theit Ede fodrász-termében (Szászvá- 

ros, Főtér), ahol hygienikus, gyors és pontos 

kiszolgálás van. 

Sz. 161/1916. végreh. 

Árverési hirdetmény. 
Alulirott birósági végrehajtó az 1881. évi LX.t.-c. 102. 

§-a értelmében ezennel közhirré teszi, hogy a szász- 
városi kir. járásbiróságnak 1915. évi P. II. 1079/3 

számu végzése következtében dr. Fried Nándor, mint 

Popovics Vazul engedményes végrehajtatónak 200 K 

s jár. erejéig 1915. évi julius hó 14-én foganatosi- 

fott kielégitési végrehajtás utján lefoglalt és 700 K-ra 

becsült következő ingóságok, u. m.: borjuk, tehén, 

ládák stb. nyilvános árverésen eladatnak. 

Mely árverésnek a szászvárosi kir. járásbiróság 
1915. évi Pk. II. 2360/7 számu végzése folytán 200 

K tőkekövetelés, ennek 1915. évi április hó 19-ik 

napjától járó 50/0 kamatai, 1/30/0 váltódij és eddig ösz- 

szesen 144 K 70 fill.-ben biróilag már megállapitott 

költségek erejéig Szászvároson, alperesek lakásán le- 

endő eszközlésére 1916. évi május hó 27-ik napjának 

d. e. 11 órája határidőül kitűzetik és ahhoz a venni 

szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, 

hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. 

évi LX. t-c. 107. és 108. §-ai értelmében készpénz- 

fizetés mellett a legtöbbet igérőnek szükség ésetén 

becsáron alul is elfognak adatni. 

Amennyiben az árverezendő ingóságokat mások is 

le- és felülfoglaltatták s azokra kielégitési jogot nyer- 

tek volna, ezen árverés az 1908. évi XLI. t.-c. 20. 

§-a értelmében ezek javára is elrendeltetik. 
Kelt Szászváros, 1916. május hó 12-én. 

Gödri Jenő, 
kir. bir. végrehajtó. 

EGVESÜLTMOZBÓR 
Szászvároson. 

Vasárnap folyó évi május hó 21-én 

a ,KÖZPONTI szálloda nagytermében 
két fényes előadást tart cigányzene közremüködésével 

A LÁTSZAT ÖL. 
A Nordisk filmgyár társadalmi drámája 4 felvonásban. 

A főszerepben: CLARA WIETH. 

Sikolyaz éjszakában 
Detektiv-szinmü 4 felvonásban. 

Deagonyos kisasszony. 
Vigjáték 3 felvonásban. A főszerepet WEIXLER 

DORRIT k. a. játsza. 
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Sascha háborus hiradó. 
Előzetes jelentés! Vasárnap, 1. hó 28-án: 

A HALÁLJOCKEV. 
Helyárak délután és este : Páholy 6 K, I. hely 

1 kor., II. hely 50 fill., III. hely 30 fill. Karzat 

30 fill. Számozott helyek ! 

Előadás kezdete d. u. pont 6 és este 9 órakor. 

Ezentul a jegyek eladása kizárólag vasárnapokon 

délelőtt 10-12, és délután 1-4 óráig a pénz- 

tárnál, a „Központi" szálloda termében történik. 

Felkéretik tehát a t. közönség, hogy a szokott helye- 

ket tegkésőbb déli 12 óráig megváltsa, mivel 

azokat ezen időn tul nem lehet reserválni. 

Szives pártfogást kér teljes tisztelettel 

A vállalat. 

Tavaszi és nyári szezon! 

tör egész 
öltönyökhöz! 

Brünni, reichenbergi és olmützi 
posztógyárakból pervien- és 
doszking-szövetek, a magas 
klérus számára, előirás szerinti 
anyagok hivatalnoki egyenru- 
hákhoz, tüzoltók és tornászok 
számára is, livrée-posztók, 

úri- és női- loden-szövetek, 
női costüm ruha-szövoetek, 

billiárd huzatok, posztók játék- 
asztalokhoz és kocsikhoz stb. 
jutányos, tisztességes, tar tós, 
tiszta gyapju brünni posztó- 
árukat és nem olcsó ron- 
gyokat, amelyek alig érik 
meg az elkészités árát, ajánl: 

SZATHMÁRY ALADÁR 
a brünni, reichenbergi és olmützi posztó- 
gyárak képviselője és hatóságilag en- 
gedélyezett kereskedelmi ügynökség 
Szászvároson, Sétatér-utca 5. szám. 
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Tavaszi és nyári szezon! 

! 

Telefon: 30-71. és 173-30. Sürgönycim: TORDAMENT, Budapest. 
;;;x

xxx 

Értesités! 
Tordán létesitett cementgyárunkat a cementgyártási technika legmodernebb berendezéseivel felszerelve 

üzembe vettük és gyártmányunknak 

állapitják meg, ezzel szemben a 

tordai portlandoement 
már 3 napos szilárdsága 400 ke-ot is felülmmul. Absolut térfogatállandó, könnyü liter- 

sulyu, teljesen egyenletes, világos szinü, teljesen kiütésmentes a 

tordai portlandooment, 
tehát a legkényesebb cementáruk gyártására, a legnagyobb szilárdságot

 igénylő beton és vasbeton mun- 

kához szembetünően legelőnyösebben és leggazdaságosabban használható. 

Legolcsóbb ajánlattal az ország keleti részének és Erdélynek összes állomásaira készséggel szolgál a: 

Tordai Cementgyár Részvénytársaság, Budapest, V. Mérat
. 3 

— 

Tordai Lementgyár eszténytároosána 
sUnAPEST, V., Mérleg-utca 3. 
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tordai portlandoement 
elnevezés alatt való forgalomba hozatalát megkezdettük. 

tordai portlandoeoment 
legelsőrangu minőségünek bizonyul. 

A Magyar Mérnök és Épitész Egylet normáliái a portlandcementnek 28 napos szilárdságát 160 kg-ban 

Számos vizsgálat eredménye alapján a 
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la 
egy jókarban lévő nyári (nyitott) és 8 
személyre szóló ommibusz. - Ára 
380 K. Az omnibusz Szászvároson meg- 
tekinthető. Cim e sssggg 

vatosvania 
szálloda Szászvárosonmn. 

m
e
 

A „TRANSSYLVANIAf szál- 
loda alólirott vendéglőse tisz- 
telettel alánlja 

éttermét és kávéházát 
a nagyérdemü közönség b. 
figyelmébe és jóindulatába. 

Izletes ételek, tisztán kezelt és 
hűtött italok! Naponként friss 
csapolásu sör. Féregmentes, réz- 
ágyas szobák, valamint vonat- 
érkezéseknél omnibuszok, kocsik 
állanak a n. é. közönség rendel- 
kezésére. Olcsó árak, pontos 
kiszolgálás! Nyári helyiség, 
tekepálya! Telefonszám: 15. 

Hazatfias tisztelettel: 

Stámp Márton 
a aTRÁNSSYLVAIA szálloda vendéglőse. 

ssoseseseeoe
s 

jrdelések jutányos árban 
felvétetnek 

lapunk kiadóhivatalában. 
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ÉRTESITÉSI 
Tisztelettel értesitem a n. é. 

közönséget, hogy Szászváro- 

son, Malom-utca 5. sz. alatt 

mosó, Vegytisztitő 
és fényvasaló 
intézetet létesitettem. Elvál- 
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lalok mindennemü női és 
férfi fehérnemü mosást, va- 
salást, valamint kosztümök e 
és öltönyök tisztogatását. 

Szolid kiszolgálás! Dlcsó árak! 
A n. é. közönség b. pártto- 
gását kéri, teljes tesztelettel: ő 

Wagner Albertné. 
299 3-10 k
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Jó forgalmu ésjó hirnévnek örvendő 

VEMDÉGLŐMET 
betegség miatt azonnal kiadom. 

KOVÁLTSIK SIMON vendéglős, 
Ország-ut 9. szám. s08 1- 

„Szászvárosi Takarékpéuztár 
Részdvénytársaság" 

. Elfogad betéteket tőkekamatadó 
levonása nélkül; 

Leszámitol és visszleszámitol 
(reescomptál) váltókat, utalványokat 
és csekkeket; 

Finánsziroz bárminő ipari és ke- 
reskedelmi vállalatot; 

Hitelt nyujt épitkezésekre. 
Jelzálogkölcsönt ád adós- vagy 
óvadék-levelekre s már fennálló jel- 
zálog kölcsönöket konvertál; 
Vesz és elad külföldi pénzneme- 
ket, arany- és ezüst-érmeket, érték- 
papirokat és sorsjegyeket; 
Kölcsönt nyujt mindennemü rész- 
vényre, sorsjegyre kedvező feltételek 
mellett; 

Bevált és leszámitol szelvényeket 

solásokat dijmentesen megvizsgálja. 
2093 4- 

e 

Jó és olcsó borok 
SCHULERI FRIGYES 

cégnél Szászváros. 

Marosmenti asztali Milu dn. tenmése 

Hüküllőmenti (Zsiduz-Holhács) asztali 

Hihüllőmenti faj-rulilandi, rizlingi, 

lgányka, muskotály-horok 

Hühüllőmenti ó-tsemegehor 

Henceg Hindisehorütz-féle ő-nersenye 
Herceg Windisechgrátz-féle ó-szamorodni 

Magyar nezsgő ndnényi Larte Bleu 
Andnényi Ser 
Türley Talisman 

Dnasino 
Hesermue 

és kisorsolt értékpapirokat s a sor- 

Az igazgatóság. 

Jó házi- koszt! 
Szászvároson, Varga-utca 2. szám 

alatt (Schwank-féle házban) kitünő 
erdélyi házikoszt, ebéd (3 tál étel) 
vacsora, reggeli (kávé), akár ott 
elfogyasztva, akár házhoz vive, a 

mai drága viszonyokhoz mérten 
olcsó árban kapható. Az abo- 
nálás előre fizetendő. Értekezhetni 

Gáspár Józsefné-vel 
Szászváros, Varga-utca 2. sz. 265 9-10 

eszek 
anany törmelékeket, törött 

gyűrűket, használhatatlannúá 
vált arany éhszereket s más 
anany tárgyakat a leymada- 
sahh áron. kevélheli ajánla- 
tokra is válaszolok. = 

MARGEH. M. se ékszerész 

szászvános, vásár-utra. 
aen 3 

Ttzlamtte 
szálloda Szászvároson. 

A „Központi" szálloda alólirott 
vendéglőse tisztelettel ajánlja 

éttermét és kávéházát 
a n. é. közönség b. figyelmébe 

és jóindulatába. - Izletes éte- 
lek, tisztán kezelt és hütött ita- 
lok ! Naponként friss csapolásu 

sör! — Féregmentes, kellemes 
szobák, valamint vonatérkezé- 
sekhez omnibuszok és kocsik 
állanak a n. é. közönség ren- 
delkezésére. Olcsó árak, pontos 

kiszolgálás ! Két billiárd asztal ! 
(Teletonszám 7.) Tisztelettel : 

MIROVITZ IGMÁC 
a ,KÖZPONTI" (Central) szálloda 
vendéglőse. 257 10-15 

NYOMATOTT A SZÁSZVÁROSI KöNYVNYOMDA RESZVÉNYTÁRRASÁG GYORSSAJTÓJÁN 1916. 

a jelenlegi viszonyokhoz képest a legolcsóbb 

BENKŐ áruház] 
az egyedüli áruház, hol a legjutányosabban 
szerezheti be áruszükségletét. Nagy válasz- 
ték kész férfi-, fiu- és gyermek-ruhákban, 

felöltőkben, kosztümökben, kalapokban, va- 

lamint mindennemü férfi divatcikkekben. 
Továbbá női courens árukban, u. m.: szö- 

vetek, szines selymek, kretonok, zefirek, 

vásznak, paplanok, függönyök, szőnyegek, 
gyermek-ruhácskák, ernyők, utazó-kosarak 

és minden e szakmához tartozó árucikkek. 
Ajánlja a cég férfi-, női-, fiu- és gyermek- 
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napi árban. Tisztelettel 

mENKŐ AnunHáz. 


